

“货币金融圆桌会议·2013 冬”隆重举行

1月11日，由中国人民大学国际货币研究所与深圳市中国人民大学校友会共同主办的“货币金融圆桌会议·2013 冬”在深圳隆重举行。本次会议主题为“三中全会后的人民币国际化新时代”。

民建中央专职副主席、全国政协常委、副秘书长、原广东省副省长宋海，原国家外汇管理局副局长魏本华，原深圳政协副主席邵汉青校友，中国人民银行深圳市中心支行行长张建军，深圳市中国人民大学校友会会长、摩根大通期货公司董事长周小雄校友，深圳市政府副秘书长南岭校友，深圳市前海深港现代合作去管理局副局长周子友校友，深圳市证监局机构处处长潘西里校友，深圳市政策研究室副主任江社安校友，国海证券副总裁陈列江校友，中国金融期货交易所高级顾问沙石，中国人民大学国际货币研究所副所长、中国农业银行首席经济学家向松祚，副所长涂永红等60余位专家学者出席会议。会议由摩根大通银行（中国）有限公司行长贲圣林主持。

周小雄会长与贲圣林行长分别代表主办双方致开幕辞。周小雄会长介绍了深圳金融业的发展与现状，并代表校友会欢迎与会嘉宾的到来。贲圣林行长介绍了货币金融圆桌会议的发展历程，并对本次会议主题进行了简要阐述。

张建军行长作为特邀嘉宾首先发言。他认为，市场化是人民币国际化的核心力量。人民币要成为国际货币需要具备两个基本条件：经济强则货币强，金融强则货币强。此外，他还从当前中国经济形势和未来金融改革两个方面详细阐述了人民币国际化面临的机遇和挑战。宋海副主席对张建军行长的演讲进行了点评。他充分肯定主讲内容并指出，金融要素的价格应由市场决定，我们应该思考在当前市场作用没有完全发挥的情况下，如何更好的实现人民币国际化，同时，中国在推进人民币国际化的进程中应学习借鉴周边国家的历史经验和教训。

向松祚教授在题为“全球货币金融新格局和人民币国际化面临的新挑战”的演讲中指出，当前全球的经济金融局势可用十六个字概括：复苏乏力、失衡加剧、脱实向虚、政策失效。全球货币金融出现了三大变局：一是虚拟经济恶性膨胀，日益背离实体经济；二是量化宽松货币政策改变全球货币金融格局；三是美元霸权持续增强。此外，他还从量化宽松和全球货币金融新格局、人民币国际化面临的新挑战以及三中全会《重大决定》对人民币国际化的重大推动等三个方面，全面阐述了新全球货币金融格局下人民币国际化的可行路径。魏本华局长在点评中指出，三中全会以后，人民币国际化将进入快速发展的阶段，这是国际国内双重形势决定的结果。他认为，中国目前的资本项下可兑换必须要面对改革，提升国际化水平，为人民币国际化扩宽空间，同时，他建议相关政策制定与管理部门应加强协同合作，共同把人民币国际化做好。

涂永红教授做了主题为“人民币国际化是国家安全的重要保障”的报告。她从贸易格局、经济格局角度考察了国际格局发展现状，并详细阐述了人民币国际化对国家安全、经济、军事等领域的影响。此外，她还从地域协同推进、贸易、人民币资本账户开放以及强化军事后盾增加国家信用这四个方面对人民币国际化的实现路径进行了详尽阐述。陈列江副总裁在点评中对主讲观点表示赞同，他以利率市场化后钱荒现象为例，说明了人民币国际化首先要考虑国内市场因素，需要注重风险管控。

与会专家针对主题演讲内容进行了热烈讨论，对三中全会后的人民币国际化提出了诸多富有建设性的意见和建议。